

濂

亭

文

集

濂亭遺文卷一

武昌張裕釗廉卿

辨司馬相如封禪文

世皆譏司馬相如封禪文以爲從諛余以謂不然相如之爲此正以諷武帝之封禪耳其書亡慮皆詭激儻蕩之辭以譎諷封禪之矯誣其篇首謂罔若淑而不昌疇逆失而能存陳義凜凜而末乃歸之湯武至尊嚴不失肅祇舜在假典顧省闕遺可以知其旨已稱述大漢之德而以爲度越成周人之觀之以爲誠然邪抑亦使人悟其不然者邪且爲諛者以求寵利也求寵利不及身

上之而俟之旣死邪旣死而出其書者沒而不忘忠諫
又其刺譏深至懼武帝知而怒之而以是獲罪也而世
乃以爲從諛甚者以爲類俳何其謬論者歟且相如非
弟詞人已也蓋太史公甚重之故於其書有取焉以其
與已志有同焉云爾相如之事武帝惟建開西夷邛筰
冉駝置郡爲可譏史公書固明箸之未嘗爲之諱也其
難蜀父老諭巴蜀檄雖爲人主文過而亦寓諷諭之意
若其它則皆忠諫之詞也諫獵書其詞顯人莫不知之
它所爲詞賦其詞隱故鮮知者其實一而已子虛上林
以警荒淫大人以譏求仙哀二世稱古以感今也長門

傷夫婦之道苦也其序亦相如所自爲皆詭辭非實事
也封禪文則以諫封禪也言之重焉辭之複焉懇懃也
若是太史公故亟稱之以謂與詩之風諫無異者也且
太史公韓退之之智出於後之人也遠矣太史公以比
之詩大小雅而韓退之推以爲豪傑之士而躋之屈原
孟軻之列相如誠從諛者而二子言之若是哉豈非以
其旨遠其辭文實足以上嗣風雅而庶幾乎家父凡伯
之流者哉自王迹熄而詩亡離騷作而文辭之士興洎
於有漢風流衍溢作者彌眾然其詞皆原於三百篇之
遺其用意皆至深遠難識無苟爲之者也以其難識世

乃徒觀其外而議之耳往余嘗論楚辭招魂爲屈子哀
楚懷王而慟頃襄高唐神女以思屈子登徒子好色賦
並爲已之不遇而作枚乘七發淮南小山招隱士皆以
諫吳王淮南之毋反聞以語人或信或否烏乎久矣夫
士鹵莽於書而好學深思者之難其人非一世也莊周
荀卿屈原宋玉賈誼枚乘司馬遷相如楊雄之書由周
漢以來至於今且數千歲而罕有知其意者況其爲周
孔者哉

禹貢三江考

自漢以來說經之紛出而不可紀者其莫甚於禹貢之

三江乎說三江班氏志爲最先亦最爲近之然要不能以無失也而近世之說者率墨守班氏以爲不易則皆信漢人而過者耳夫漢人之說誠近古而得實矣雖然必以其實攷之攷之而得其實是誠古人之說也吾從之宜也攷其實而不得甚者與實相背戾雖古之說吾未之敢從矣然則何以攷之還以禹貢之言與說者所稱之地攷之而已按之禹貢驗之其所稱之地而合則得之矣按之禹貢驗之其所稱之地而不合則其說失之矣吾故有取於顧甯人氏以北江中江南江傳於郭景純之以岷江松江浙江爲三江者爲得其實也景純

之說全謝山亦嘗取之全氏之取景純是也其謂三江不必涉北江中江之文者非也禹貢固明言東爲北江東爲中江矣舍三江而北江中江將安處乎夫有北有中則有南兼南北中爲三江此皆其相因以至而必無可置辯者也而謂三江不涉北江中江其可乎彼全氏獨疑江之不可通於松江浙江耳疑班氏志所謂中江者之非禹迹耳吾謂江誠不可通於浙江若松江則固卽禹貢之中江而爲禹所通者夫全氏取景純之言而未得其指也景純固以爲松江爲禹貢之中江矣其所爲江賦有曰表神委於江都混流宗而東會注五湖以

漫漭灌三江而溯沛者卽墨子所謂禹南爲江漢淮汝東流之注五湖之處以利楚荆越南夷之民者也景純之松江班氏志之中江禹貢之中江一而已吾獨以班氏志之南江與所謂分江水者爲非其實耳攷班氏之意蓋以中江與南江皆江之所爲也不知中江江爲之者南江則自爲一江而非江爲之者奚以知之以禹貢之文知之禹貢曰東爲中江不云爲南江也如江而更爲南江禹貢必言之矣不能遺之矣以禹貢之不言而知南江之自爲一江也且以形勢求之江固不可通於衍南江矣夫班氏志之中江卽松江此必無以易之者

也乃其所謂南江在吳南東入海者以其地攷之則適亦松江而已且班氏於石城之分江水云至餘姚入海而未以爲南江於吳之南江但云東入海而不云至餘姚其各分爲二水抑或更以分江水爲南江蓋頗不可究詰酈善長乃徑合以爲一備箸其所經歷言之鑿然其所舉之地故皆窮岫複嶂萬山之所蟠結而謂江水經行於其中其孰從而信之邪自乾嘉以來言禹貢者若金蘂中姚姬傳錢學淵孫淵如阮芸臺之徒壹歸命於班氏之書其於班氏之混南江於中江與分江水之不可達於餘姚蓋亦微知其然而不勝其信之篤也

乃益爲之傅合疏罅辯說紛紜左右遷貿故卒不得其所安而阮氏又益繪南江圖而爲之攷稽之於經察之以形勢而無一可通者大惑者終身不解豈不信哉吾故曰南江者自爲一江而非江爲之者也舍景純所謂浙江無以處之矣國語載伍子胥之言曰吳越之地三江環之夫不南盡浙江故不足以環吳越之境此南江之爲浙江於古可徵全氏所謂景純之三江實盡揚州之大望而顧氏之言考之於經而不謬者也余又觀班氏所謂分江水至餘姚入海者與水經沔水篇之東至石城爲二及鄭康成之說東迤略同而說文所謂江水

至會稽山陰爲浙江者其說亦頗相類而益明箸其爲
浙江浙江之稱南江其自古所傳而漢人猶及聞之者
歟然展轉膠轢而卒疑莫能明者蔽於必以南江爲江
所分而不知其自爲一江也其讀禹貢誠未審耳夫有
北江中江則必有南江者此禹貢所未言而可因其言
以求之者也吾之所敢知也以南江爲江水所分者此
禹貢所未言而後人以其意言之者也吾之所不敢知
也況以地求之而往往不合者邪吾因是而思漢以後
之說彭蠡者其不審亦若是云爾夫曰東匯澤爲彭蠡
明彭蠡漢水所自匯乃因其所匯之澤而揭其名曰彭

蠡與他水故無與焉酈氏之說滄浪也得之矣以禹貢之文江漢之水道參以禹貢山水澤地記之說彭蠡者攷之吾斷以彭蠡之在江北而非後世之所謂湖漢水者也

藝文奇核序目

右所錄上自虞夏下至於茲凡爲文若干篇天人之墮古今之變道德之蘊治亂之機精微闊博之旨雄深偉麗之詞略具於此矣自邃古以至於今且千萬歲盛衰興廢轉嬗茫乎浩乎若氣若霧雖天子王公之貴輝赫盛大之烈不一瞬而渺不知其何往獨賴有文字紀載

古與今乃以相續於無窮又必其見乎詞者閟懿深潤足饜人人之心而所載之道與事乃益顯故久而不敝此君子必於是殫心焉者歟雖然古之人吾旣不及見矣其來吾又莫能相待獨抱此孤苦鬱積之思遙相證於渺杳邃廓之區韓退之曰吾誠樂而悲之信乎其可爲樂且悲也

國朝三家詩鈔序

余錄 國朝施愚山姚姬傳鄭子尹三家詩於施愚山得五律若干首於姚姬傳得七律若干首於鄭子尹得七古若干首乃爲序其端曰五律自李杜外惟王孟最

工而施愚山獨能近之故吾取焉姚姬傳氏自述其作詩之旨在鎔鑄唐宋然以余觀之獨七律爲最工耳鄭子尹崛起黔微而其七古乃能躋攀東坡縱橫肆恣不主故常豈不詭哉

國朝詩集行世無慮數百家章章炳著爲世所傳述者亦無慮數十家然其卓然自立不媿古人獨此三家而已而三家之中其最善者又惟獨此一體何其難也豈古今人才質果不相及歟抑世之毅然不惑好學深思力追古人而與之並者故尠其人歟雖然於

國朝詩家獨推此三人者余一人之私言也豈敢謂有

當於世之人哉世或有以余所論爲謬而訾之者余固未敢與之辯也

勸戒淺語序

代

曾文正公勸戒淺語十六條余讀而好之嘗謂宜校刊一冊俾文武官吏暨諸人士咸有所遵守焉以語彭小皋都轉都轉欣然願任其事刻旣竣屬余爲弁其首余惟文正公盛烈偉績冠一代其訏謨石畫高文大冊天下旣皆傳誦而被服之矣至其他播諸語言形諸簡牘雖單詞常語皆有味其言之使人尋繹而不可窮蓋道不足而强言雖振厲其氣雕繪其詞而卒無以勝乎人

人之心深造道德而自得於其心則凡所言而莫非至道之所寓若此十六條者雖曰淺語然使一人循而行之則足以爲善人合天下之人循而行之則足以爲善治所謂言近而指遠者天下之至言也抑又觀世之長官大吏亦時有條教號令宣布遠邇然在上者以文具施之在下者亦以空言置之相習爲故事而已若文正之在當時則敎出於上而風偃於下矣其誠足以動之故也今是冊出余尤願官吏人士篤守而力踐之庶文正公之遺軌猶可追尋於今日而於都轉拳拳之雅其亦可以無負也已

日本岡鹿門千仞藏名山房文鈔序

自泰西人創興輪舟馳驟大瀛海之上上天下地日星所燭霜露所濡窮幽極遐靡不洞闢我

國家長駕遠撫柔服蠭冒交通市易申結盟約者殆數十國而日本與中國同處亞細亞洲相去萬里而近脣齒輔車依倚比附其壤地於諸國爲最邇且自隋唐以還使命往來至於今不絕其好睦於諸國爲最夙又其人皆好文學敦詩書服習周孔秩敍彝倫其俗尙又於諸國爲最相類夫以密邇之邦重以久舊之睦與大同之俗然則

國家辨通好四方萬國五大洲之地而於日本宜爲尤
親豈不然哉往歲

朝廷命黎君蘊齋使于日本長子沆實從久之從其國
人岡君鹿門游甚驩岡君從長子沆所見余所爲文而
著之君固將來游中土因屬長子沆以書爲之導航海
西來道遞上至吳門歷杭州以達四明北抵京師今又
將南行窮閩粵泝江漢乃迂道過保陽訪余於蓮池講
舍猥欲以師事相推且攜所爲書曰尊攘紀事本末米
利堅志法蘭西志者相詒又出其所爲文請是正余聞
君負絕人之姿而有高世之志於其國及吾中國振古

以來治亂得失之故無不窺於今日西北以往殊鄰絕黨舟車兵械技巧之製會盟戰攻之事無所不究切慨然將欲有所振於其國者也噤不得施弢斂奇特抱獨而處故其文深思長計目營四海才氣橫出雜遷并集無所禁圉雖其間時亦縱橫旁軼或不可以繩尺批根方屬余引以纏微而君顧迫欲行不及待且以君之才與志若是亦非可以區區之繩尺施其間抑余獨有取於君之用心有慨於余之志者也乃爲序其首以歸諸君它日君持歸以示邦之人宜益知君之足以有爲又憬然於余之言深喻乎輔車脣齒之誼而彌益相固結

患則相恤敗則相救安同其福危同其憂然則余之與君豈徒以文字相尙云爾哉其所期有進於是者矣

養浩堂詩集序

環大海內外諸國自高麗越南舊奉職貢爲本朝外
蕃其盟好之邦惟日本於中國最親不甯惟地比壤除
抑亦以詩書文史涵濡灌沐有以通其志氣者焉蓋天
地之道大矣惟文也足以達之而傳其精雖千歲之遠
億萬里之外而無所不能至天地之道日新而不已則
文明亦日闢而莫知所窮自泰西肇造火輪舟車辨馳
五大部洲之域中國日本咸與結約互市危機釁端伏

見不常議者僉以爲憂吾則以謂周孔之教當益大被
海以外同文於罔極耳不數十百年可決知其必出於
是者也烏乎惟日本於諸國爲先覺矣自隋唐以來日
本與中國通且千餘歲其人士類好文耽述作所在藏
經籍圖史甚富彌絕精善往者友人黎蘊齋使於日本
於其國得中國逸書及古本書數十種刊行於中國中
國學士莫不重惜以爲奇寶蘊齋故以學問文章爲中
外推重其所從僚佐亦皆一時知名士而日本又多文
學之彥居間相與游覽宴集賦詩贈答相得驩然故至
今稱蘊齋使日本其風流勝事他國使臣之所未有也

而日本宮內員宮島君栗香者寬敦有明略喜爲詩與
蘊齋交尤篤是時余長子沆亦從蘊齋往乃亦益與君
善而君有子彥穎敏好學尤有遠志純行蘊齋及長子
沆旣歸踰年而君乃命其子彥來中國從余游今七年
矣其後蘊齋再使日本與君益投分無間唱酬往還殆
無虛日蘊齋屢以書告余道日本宮島君之賢而君嘗
取往從蘊齋及長子沆相與筆談語裝爲卷命彥以視
余其相好也如是蓋日本於中國爲最親而君於中國
之人乃彌加厚焉豈非斯文之所感通者然與君詩有
前後集若干卷其國三條君勝君及中國何君黃君沈

君皆嘗爲之序蘊齋亦一再序之至是復以後集問序
於余余曰君詩之工諸君子論之詳矣奚更以余言爲
顧余於君不可以默也乃獨道君相尙之雅及日本與
中國輔車之誼皆收效於文學所以能先乎諸國終且
必南車之導者而歸諸君異日者由日本以往日引歲
漸浸進而益遠其將極天所覆悉瀛海殊鄰絕黨之區
而爲萬國同風之盛乎夫水涸而木解春風動者蟄蟲
振是故君子者見末而知本觀指而觀歸烏呼惟君其
必有慨於余言也夫

韻香閣詩集序

光緒十二年八月劉景韓觀察之夫人孔氏以疾卒觀察哀傷之既具最夫人淑德嫩行爲之傳又刊其遺詩以譜當世之能爲文辭者俾弁其簡端而過以及於裕釗裕釗故諭薄尤於詩無所曉然觀諸君子所爲序言於夫人詩詞之工旣具論之矣裕釗因其言以求之則亦猶能識之蓋天下之至美者無愚智庸奇皆能知其爲美也精金良玉珍羽奇卉雖庸人孺子未有不知其美者也以裕釗之闇於詩而於夫人之詩猶足以知之則其詩之工可知也已抑裕釗竊聞詩之爲道至難能矣往代不具論且以

國朝二百餘年之間稱詩者無慮數百千人當其抗心
高厲伸紙振筆莫不欲橫絕乎一世而遠期以千秋然
其引繩落斧曲中矩度而究極幽渺卓然無怍於古人
者蓋千百人乃一二人而已耳夫以伊昔以來窮海內
魁彥俊桀單精畢思皓首而不能至者而夫人以一女
子能之其爲難能而可貴何如哉宜觀察於夫人之卒
悲傷感悼而不能以已也余故亦樂爲言之得琳以聞
於後焉

濂亭遺文卷二

武昌張裕釗廉卿

送張振軒宮保還粵東治所序

光緒八年合肥相國李公以憂解直隸總督

詔兩廣總督張公來權其任明年法蘭西方搆於越南
事日急於是

天子命李相國仍權直隸總督而命張公還兩廣任
蓋居中秉軸密參機宜慎固根本者固相國之責而兩
廣密邇越南審機度勢建威銷萌亦非公莫屬也始公
提一旅討羣盜雷動電邁霆振風揮功績炳著游擢監

司遂秉節鉞所至威德流行童耋謳詠然公彌益摶謙
篤慎尊禮賢士以身下之鞠躬如畏然薄海仰流庶明
跂踵自

國家懷柔包荒日月照臨天所覆燾莫不來賓海外奇
技異物火器輪舟諸瓊新倣詭駭怪曠古不睹之事並
交於中國海濱萬里之地夷舶叢湊槃敦矛戟晷刻變
殊鎮撫扞禦艱危萬涂踔西域而東而南海實綰其衝
瓊貨異產金鑑崇峯瀨海廣瓊高雷惠潮諸郡其民皆
忸忼夷俗曉習機牙撫之貔貅弃之猰貐故兩廣於今
日尤爲南那重鎮竚天下今天下語邊事者皆競言製

械器譯語言文字通商阜財築壘守險一切以依倣太
西之法籌備守禦之術無不至而裕劍以爲抑其次也
夫窮天下古今尊主庇民批患折難之要一言以蔽之
曰得人而已矣往者粵賊之亂躡十有六省陷六百餘
城曾文正公以名德重臣踔起湘中旣夙負知人之鑒
又益慕想殊尤虛伫賢詰早夜旁求皇皇若不及豪俊
響應叢合景從卒屈羣策殄除巨寇十五載之難一朝
而夷之區寓底定毗庶更生近事之明效也今我公所
夕孜孜優賢禮士夫果力追文正公之軌而允蹈之九
州之大必有魁桀之士起而應之者乃舉議者之所云

次第而布之一皆確然收其實效於以絕窺覦之萌維
區內盤石苞桑之固而奠定永永無疆之休雖與文正
公先後輝映於數十年之間可也夫我公豈有讓焉裕
釗用敢推大公之盛美且致其區區之意以祖公行蓋
將以爲天下慶非獨以謂兩粵之幸與近事之無足慮
已也

曾勣剛侍郎五十壽序

曾勣侯侍郎以今茲仲冬之月閱壽五十京師士大夫
咸洗鱉爲壽酒半裕釗起而言曰夫富貴顯榮康強壽
考至於期頤而不衰此昔之人所謂吉祥善事而人情

之所同願也雖然必其人才德邁眾謀謨幹局魁長乎
寓內而其身實係乎一世之重輕則薄海之人莫不想
慕愛悅祝其祐祉而願其耆齡以其久存於世非獨一
人之福而天下之盛福也往者咸豐之初海內倣擾太
傅文正公蘊偉抱起湖湘傾誠殫智迴斡一代之全局
忠憤激發倡動宇宙豪俊景從卒手夷大難更新乾坤
河岳不傾盛德殊烈垂於永世而是時海疆事變方乘
間並作上下憂危羣議炫沄文正公以爲不量彼已而
輕挑彊敵是以其國注也不脩備而媿久無事是自削
也是以戢銳養威外壹務爲懷柔而內自憲發以徐圖

自彊之術日夜與在事數鉅公通變更俗興起諸務年歲垂暮志事未竟率土士民同聲歎息以迄于今天祚聖清偉人繼世篤生我勤侯侍郎實續公志而紹述之自往昔文正公歟厯南服侍郎從侍左右朝涵夕瀆卽已博極羣籍洞曉古今治亂得失之故益講求時務無所不究切尤以臺事孔殷所係乃絕艱大故於彼我彊弱短長之數語言文字學術異同舟輿器械良苦利鈍財賄生殖萬貨百昌贏詘盛衰皆博考深思而心知其故旣嗣爵官中朝

天子以侍郎之練於夷務也

命往使英吉利法蘭西二國二國賓敬歎服咸曰不媿
曾文正公之胄上章之歲中俄違言復

詔侍郎自二國往劖其角俄人弭伏先後往來諸國凡
八年而後歸其於華夷政俗機務孰得孰失孰利孰病
孰盈孰虛孰工孰窳旁及海外諸國小者大者新者久
者慙者黠者競者練者以至殊鄰絕黨人民謠俗物產
器用千品萬彙洪鉅密微默識洞貫總八極而內於寸
心故自朝野上下無遠邇無愚智貴賤莫不以爲洞明
時務未有及侍郎者也顧侍郎之所自命不惟以此效
於眾而已乃渝益思承文正公之志而竟其緒蓋未嘗

以一日忘焉且文正公之舉也當其時固亦不乏危疑
震撼互沮交証艱阻扞格不可行之端然公絕不以自
沮行以至誠之心而持以堅定之力勤勞十有五載而
訖以成功今侍郎之以身肩任天下之重而不疑猶公
志也然承踵常襲故之後而創非常之原將批患折難
建威銷萌燁

皇靈而聾四極其必腐心淬精磨以歲月曠日彌久而
後乃底績可知也然則天下之慕賴侍郎而祝其黃髮
覲齒永綏麋壽以輔成

聖清永世無疆之業豈有極乎豈有極乎裕釗曩在京

師以文字受知文正公時年甫及壯侍郎年才舞象耳
相見故甚驩其後裕釗齒日益長侍郎德業乃日益進
今裕釗老矣衰頽朽鈍碌碌無所短長獨幸媿得視息
人間行躬覩侍郎偉烈殊勳之集而遠踵先德之盛美
其爲驩喜慶幸蓋尤倍於常人用敢推大侍郎之志事
所以緝熙前光而爲舉世之所慕望頌禱者以祝無期
之壽

黎蒼齋夫婦雙壽序

咸同以來

國家肇與海外諸國結約通互市其後益遣重臣出使

諸國輶傳旌節紛馳海上蓋自道光中葉海畧倣擾禍
釁迭起循生山海縣鬲岡參彼已張弛競繆不中節度
變益繁滋積歲踰時日渝延蔓

朝廷憂勞旰食寤想長策以謂天下之故無大小遠邇
未有不得其情能理者也乃欲使使者周知諸國山川
風土民俗國勢政治情偽之倪強弱之形緩急之候解
紛伐謀洞燭機要釁兆而先之謀事至而備已具用意
至深遠也然能副

朝廷之意以克有成功而誠利于

國者則曾襲侯侍郎之於俄羅斯吾友遵義黎君之於

日本二事最俄羅斯之隙也以中國之索還伊犁也前者使臣旣與成言矣

天子復弗俞乃復

命曾侍郎往侍郎開示曲直落彼角牙卒更其約俄人弭平日本之役則以朝鮮故朝鮮民作亂燔日本使館日本旣有辭謀以兵攻朝鮮事且岌岌黎君方以使命駐日本東京再假電郵趣中國疾以兵往先日人至卒平朝鮮亂黨執其倡亂者以歸二國帖然微侍郎西北且大擾微黎君朝鮮殆矣定變之功俟其偉哉俄事已天子嘉侍郎之績自某官驟擢某官累遷戶部侍郎而

日本之役中國有事於朝鮮者亦咸膺
株賞獨黎君不言功功亦卒不錄當世持公議者皆稱道其事歸美
於君以其功不錄爲惜然君之無負在

君國君之功在天下君固無憾已旣君自日本奉諱歸
服闋

天子乃復命君爲出使日本大臣於是人皆曉然於君
之賢

天子故終知之而天下之公之不可泯也君再使日本
之三年實光緒十五年其年八月爲君覽揆之辰而君
配莫夫人亦以九月登壽六十人吏之從君使日本者

謀執爵爲君與夫人壽書來屬裕釗爲一言以裕釗故知君稔也先是君以諸生上書言當世事爲

天子所嘉旣出仕以文學志節爲曾文正公所重爲海內名賢所推官於江南所至有治績爲民甿所慕思以參贊使歐美諸國者再又再爲出使日本大臣守義達變不激不屈無失

國體其事爲中外所悅服又廣蒐唐宋以來佚文祕笈之存於日本者殫精校刊成古逸叢書若干卷流布中土爲藝林所葆貴其盛烈滿衍固詩人所謂樂只君子邦家之光宜祝其眉壽黃耇保艾爾後者然裕釗獨偉

君之策朝鮮以解日本其事雖奄闕於一時而固當昭顯於後禡足以爲永世無窮之壽惟余之壽君其言乃欲假是以增重也故尤樂爲道之始君之使日本也莫夫人獨奉太夫人居滬上及再使夫人始從至日本夫人事舅姑稱孝於族姻有禮於婢侍有恩士大夫之家稱賢媛必曰莫夫人君宣力王事無內顧憂繫夫人之力居多今君以偉抱鴻譽照耀海東遠使萬里而有室家琴瑟靜好之樂遭值吉日令辰以偕老之慶稱觴於庭室而吾中土暨東國之英彥豪儕邕容愉揚捧弔於庭允矣哉一時之盛事千秋之美譚也敢敬述君之績著

於日本宜爲天下後世所知者以爲侑觴之助

榮仲華將軍五十有八壽序

今上御極之十有九年青龍在昭陽大芒駱之歲日在
降婁之月爲西安將軍榮公五十有八覽揆之辰直隸
江蘇江西河南湖北人士之官於秦者將爲公祝嘏之
辭敬舉一觴而以其辭屬之裕釗惟

國家龍興遼海奄有區宇勁旅猛士森奮龍驤類宗胄
親賢總戎仗鉞用集大勳暨康雍以來三藩之變西北
外藩之畔東南海寇之俶擾中土同民苗疆之役四川
湖廣陝西敎匪之役膺丈人長子之任以奏膚功者亦

皆宗家英賢戚里俊傑次亦豐沛南陽故家舊族與元從之苗裔炳著

國史鬻爲功宗懿歎煥哉所從來者遠矣逮咸豐中粵賊肇亂捻逆苗逆相繼蠢動湘鄉曾文正公踔起湖湘胡文忠左文襄泉今李相國諸公躡踵並興雷動風舉豪俊如雲用遂削平大難綏定九服然其人類皆漢臣而入旂名將若塔忠武多忠勇諸公之屬僅寥寥數人亦訖不克竟其成功故論者謂咸同軍事爲

本朝三百年來用兵之一變彼此一時亦其運會之所趨者然歟自寇亂旣平薄海稍稍安集然邊垂數患時

時閒作區內鴟義奪攘之徒伏莽思逞者所至而是識者以爲隱憂裕釗私獨謂古平陂往復之故視其機兆以爲徵者也往者王迹肇基則人材輩出今日之事將脩政彊本銷壓亂萌上追

聖祖

高宗之烈而返之隆盛之世天祚

聖清其必有遼瀋舊土之英奮起其閒乃足回積重之勢而綰全局之轉者乎猗歟若公者殆其人乎公開國功臣直義公之裔也勳舊世澤涵育閥長及公祖考兩世父子兄弟並忠勇激發取義成仁

天語有世篤忠貞之褒

錫賚優渥公承前趾舊伐年未及冠則慨然欲有所効
於

國志節風采遠出流輩矣

天子旣嘉公忠臣之後克篤前烈而明德勳親若恭邸
若醕邸並雅重公公蓋銳意憂勞

國事不避艱阻宣勤効力歷二十年遂自部郎淳長冬
官然以剛毅廉正於時頗有所齟齬乃以疾引退而昌
公者猶斷斷未已頃之復以事鑄二級惟

天子終重念公未幾復起家爲蒙古正藍旗都統尋

簡授西安將軍西安雖處一隅然以公之忠勤幹略其風聲固自足被乎天下滿洲人士徧布中外必有聞風興起雲蒸霧集以效

朝廷之用而蔚成中興之業者當公之引退也人或以公中蹶爲惜不知乃天之降監於公將益老其材而冒其烈以翊成

皇朝無疆之緒耳蓋自昔名德重臣未有不由困厄憂勤而致者也史冊所載不暇論近若曾文正胡文忠之儕皆備歷嶮巇磨淬而後以有成功今天眷佑

有清而篤生我公以肩其任其舛迕盤錯固宜有若是

者然則自今以往公之受天之祐驗者祉福以至於無期其亦不待數計龜卜而可券其必然者乎裕釗衰朽枯槁伏處山澤無聞於世也久矣與公未嘗有一日之知顧獨辱公下顧之雅私獨景佩以爲自曾文正公而後折節下士殆未有如公者故竊樂道公之大節所以繫天下之重必且長生久視而未有艾者以爲期頤之祝至若公孝於親篤於友取與不苟勤學多聞醕德懿行甚眾皆未遑備論且皆天下之所傳說而稱頌者亦無以裕釗之言爲也

夏潤之孫桐之母姚宜人六十壽序

永年孟生慶榮暇日爲裕釗言其嘗所受知夏範卿明
府之賢令永年有治行可紀余聞獨心善之因問孟生
明府里居家世何也生具以實對乃益述夏氏世德之
懿家法之善且稱明府之配姚宜人尤以淑懿著稱族
䣊其母家桐城姚氏也其高祖姚惜抱所爲彙香七叔
父壽序貫一弟作令有聲者也宜人生長名族漸瀆詩
禮媯夙若性成父母以孝稱嘗割臂以療母病旣歸明
府克勤克儉明辨大體內外稱宜又自少嫋吟咏益與
其兄同受畫法於外家金陵張氏繪事之工擅絕一時
論者謂姚氏女士固宜其異於人者有子孫桐潤之恂

恂孝謹力於學行爲光緒壬午舉人明府旣殫心民事
閩以內壹委宜人潤之之賢抑亦其母教也余聞益善
之頃之孟生告余以今茲光緒乙酉正月爲宜人誕日
壽六十矣潤之謀於慶榮孫桐之族及外族故皆世仕
宦然吾母畢生一以樸素自將視人世奢靡汰侈泊如
也乃彌益淡於榮利雖對榮觀燕處超然往居官舍常
與吾父商約歸隱圖繪詩歌時時一寄意焉今吾母之
壽凡世俗之所炫熒紛華烜赫皆不足稱吾母獨其生
平故好風雅子能爲孫桐得武昌張先生一言以壽吾
母者則吾心慊矣先生能許之乎裕釗聞良久乃謂孺

生壽序非古也且余言何足以重宜人雖然裕釗往故嘗聞湘鄉曾文正公亟譏壽序之失以謂無書而名曰序無故而誤人以言皆文體之詭不可不辨顧文正公論文最服膺姚惜抱氏裕釗亦舊從文正公爲姚氏學姚氏之集則有壽序矣且雖以文正公之言若是然其生平所爲壽序乃不下數十篇裕釗則以謂吾友爲人子而欲以是娛其親而必卻之亦人情之所不得也無已獨稱其父母之賢以勗其子使持以壽其親因益勉爲賢以爲親娛其體雖非古其義則不爲無取耳觀文正公之作每每多勸勵其子之言猶此志也然則潤之

欲壽其母裕釗將何以答其意哉蓋俗之溺於利也久矣子之所以順親悅親者曰富貴利達也親之所願於其子者曰富貴利達也推而至於夫婦之間夫之所以庇其妻妻之所以仰於其夫亦莫不曰富貴利達也當世之士大夫一沉於室家之累身之不顯則內媿其妻子而若不可爲人爲子者亦若惟是可以奉承其親非是則危不可以爲子悉家人父子卹乎惟一官之得失爲愉戚若奉槃水執重器競競羣奔命於其中惴若懷萬鎰之重以涉重淵而悲其失墜嗟乎彼將何所不至歟夫俗之日壞而人才之所以不振職是故而已今濶

之稱宜人淡於榮利常與明府有偕隱之志宜明府之爲賢吏也抑其所以教潤之者蓋不問而可知潤之不敢以世俗之榮爲宜人稱觴而獨有取於裕釗之一言則其能率宜人之教又可知也充是以往他日之所以立乎其位可知耳矣異日者宜人年考益高親見潤之能於其官以無忝前烈其爲祉福驩欣豈可意計復何待裕釗之言爲重輕也哉故裕釗於孟生所述宜人之懿不具論獨以是褒潤之頌祝宜人且持此義以質之惜抱氏及文正公其亦以爲知言者邪宜人故好文且又姚氏族潤之持是以爲宜人壽宜人聞之儻亦以斯

言爲不可弃者邪

賀蘇生夫婦雙壽序

往者裕釗以癸未之歲主講保定蓮池書院則聞深州賀君蘇生有君子之行旣友人吳摯甫告余以賀生濤者能爲古文詢其家世知爲君之子也明年賀生以選授大名學官至省城執弟子禮來謁因得觀其所爲文蓋已造古人之堂而行入其室矣其爲人益純明質厚無世俗之見入於其心余心異而深重之居無何君復以學官秩滿來省城乃始得相見揖其貌粹然德人之容與之語藹然仁人之言信其爲君子者先是賀生與

其弟沅以同治庚午同舉於鄉其後復以丙戌同時成進士服官中外人皆以爲君榮然裕釗獨以賀生能抗志追古之作者而思與之並爲尤足以顯大其親而君躬君子之行名稱信於人人宜其子之賢有若是也及裕釗去保定之五年賀生以書來稱吾父以甲午之歲登壽七十而吾繼母陳太恭人亦以是年登壽六十有九敢請爲一言以紀其慶蓋裕釗於君父子至難忘矣昔姚惜抱嘗謂以天下才俊之多而能爲古文者蓋少有能爲之必豪傑也然則雖以裕釗走四方所交多海內勝流故宜其於生尤不釋也抑人之生也當其少壯

莫不盛意氣憲文游及其老也精力旣頽而追思往昔
故舊罕有存者間得一二耆長年輩相若情志相類則
恆樂與處焉且以俗之益薄古道之日衰耆年宿德老
成典型乃彌足系人敬慕之心而不能以已自裕剗去
保定道海上以歸武昌尋汎漢沔客襄陽復踰商洛以
入秦中奔走萬有餘里訪求鄉里舊時朋好及其他平
生握手言笑之人苓落殆盡重遠適他邦落寢塊居顧
視無可與語者每私獨念君眉壽耆德而家有賢子思
幸一相見山川遼絕邈不可得傍徨慕思鬱陶乎予心
今乃聞君與其夫人之壽固樂爲奮筆而言之况君之

子裕釗之所睠睠而又重以請邪於是作爲詩歌揚厲
君與其夫人之盛美宜其祉福老壽者以附於詩人稱
彼兕觥之義其詞曰

南山之猗有杞有椅西山之麓有瓊有玉愉愉吉人其
原有菽簡而不亢恭而不驥伐其角牙夷其城壘和以
天倪同彼與已弛張取與愛憎譽毀稱物平施如衡中
水以德薰人不求人知人有被者久乃思之善氣斯翔
祥風載扇嘉禎來萃繁祉曼羨亦有淑配繼室陳媛翕
若鼓琴衎衎宴宴旣齊旣邀無逸無倦有前者子床繞
鄰旋孰毛孰裏忘其後先諸子旣長克諧以孝秉父之

德漸母之教麟震鳳騫文采並耀君子偕老顧之而笑
我徽子佩惟德之肖陽春之量日麗景明醻醻蘭馨噓
嚦鳥鳴君子燕喜稱觴於庭簪紱濟濟鞠躬升堂酌彼
玉斝壽考無疆皤然一叟萬里相望郵此頌諸維以不
忘

周海舲軍門六十壽序

代

昔周之興至於成康之際六服承德大化既翔洽矣然
康王嗣位而羣臣進戒之辭曰張皇六師無壞我高祖
寡命及康王報誥亦惓惓於熊羆之士不二心之臣蓋
國家當有事之秋整軍經武四征弗庭爪牙腹心竭忠

効力於疆場之間布德抗棱故罔有敵於天下逮寇難既夷偃兵弛備武節日曠而凶狡窺窬之釁作君子聽鼓鼙之聲則思將帥之臣當承平無事之秋其殆較右武之世爲尤急也且時方用武果執壯勇少年推鋒之倫輻湊並進皆可以收其力用若夫海宇恬熙將長慮卻顧銷壓亂萌則尤惟老成持重謀定而後動者爲足賴焉詩曰方叔元老克壯其猶漢唐之世趙充國張仁愿之徒並以老臣宿將握重兵屯緣邊不動聲色而威制萬里之外四夷讐憚爲之喙息保有功名康強祉壽與國無窮聲名光輝傳於百祀莫不稱頌以爲虓臣之

魁傑中興之耆耆其繫重天下而爲眾人之所禱祝歌其功烈而願其期頤豈有極歟豈有極歟吾鄉周海船軍門以雄武沈毅爲時名將自咸豐初兵起軍門練團勇保鄉里賊至輒破走間從官軍擊賊皖北諸州郡每有斬獲其後從今官太傅伯相李公討粵賊於江蘇從曾文正公及李公討捻賊於安徽江蘇河南湖北山東直隸諸行省於江蘇克嘉定崑山江陰無錫金匱常州諸郡縣戰功號爲多又轉戰千里肅清楚皖吳越之交壹是底定於諸行省與捻寇相追逐南薄江漢北渡河東至於海偕諸將斬馘諸盜魁羣醜殄夷勳積焯簪前

後以功累官至提督由卓勇巴圖魯改法福齡阿巴圖魯疊拜

賞穿黃馬褂之命及諸珍物之賜軍中榮之先是軍門故蚤失怙恃而大母某太夫人在堂年考益高賊旣平一旦以兵屬其哲弟薪如軍門陳請歸養於是家居不出者十餘年蕭然於功名之際蓋將徜徉江湖之上以終其志焉會闕逢之歲法人假擾海上

朝議北洋爲京師門戶而當時淮軍諸將莫先軍門且以軍門不競於功名其樹立必尤足偉也有

詔強起至天津總護諸將屯於境上以待旣法人行成

命仍以湖南提督留籌備海上雄鎮屹然

廟堂南顧而釋其憂而軍門乃以今茲夏六月歸然登六十壽舊時同禪儕侶義從爪士之在北方者謀稱觴爲軍門壽某曰方軍門起淮上提一旅轉鬪而前經歷歲年連殄巨寇所克攻城壘數十所破滅賊眾不可勝數颺駭電激捷出神恠固天下之所震耀而稱說也然某以謂軍門今者總勁兵守重地淵謀沈慮批患折難運於無形乃尤天下之所倚賴而慕望者乎方今海濱萬餘里之地蕃夷從萃結約互市疆務孔殷朝野上下之所淬精廁慮而圖也自大難削平薄海綏定踰二十

載諸老將以次凋謝稍稍盡矣幸得有久於兵間曉暢
戎機如軍門者授以專閫之寄拱衛京邑以彊本折衝
邊地有所恃而無恐遠人潛伏而不敢發其所係於安
危之機何如哉昔南山有臺之詩頌美樂只君子以爲
邦家之基而終祝之以遐不黃考然則世之依賴軍門
而祝其眉壽耆駘亦若是焉已矣某等舊在行間從軍
門最久其知軍門亦最深用敢推大軍門之盛業以祝
其無期之壽云

濂亭遺文卷二終